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Központi vásárcsarnok.
Debreczen, julius 29.

A törvényhatósági bizottság júniusi 
közgyűlésén Fejér Ferencz dr. indít­
ványt terjesztett elő, hogy utasítsa a 
közgyűlés a tanácsot a piacok rende­

dani, hogy a rendörorvosi szemle 
megejtése előtt mekkora tömegben ju­
tott el már a vásárlók konyháira a 
rossz élelmiszer és a debreczeni piac 
ilyenformán mekkora százalékkal nö­
veli a betegülési arányszámot ?

A központi vásárcsarnok létesítése,
zésére, esetleg arra, hogy központi. ha nem is szüntetné meg teljesen a 
vásárcsarnok felállítására vonatkozó-, bajokat, mindenesetre örvendetes mó 
lag tegyen javaslatot, továbbá : a ve- dón enyhítené őket, mert lehetővé tenné 
gyes piacok visszaállítására. A közgyü-jaz ellenőrzés hatályosabb voltát s Így 
lés az indítványt elfogadta. Debreczen város közegészségügyében

Immár egy teljes hónap telt el a] tekintélyes tényező szerepét játszana, 
közgyűlés határozata óta, de nem'azonfelül, hogy a közönség kényeimé* 
halljuk, hogy a tanács csak igyekezett' nek is szolgálna. A közönségnek pedig 
is volna megfelelni a törvény hatósági ’ 
bizottság utasításának. Egyetlen jellel
sem árulta el a tanács, hogy akár 
rendezni óhajtaná a piackérdést, akár 
csak gondolna is komolyan a központi 
vásárcsarnok felállítására, vagy igye­
keznék megszüntetni azt az anomáliát, 
hogy Debreczenben egy egy piacon 
csak egyféle élelmiszert árulnak. Is­
merve a tanács paíópáloskodó városi 
poliiikáját, uj intézmények létesítésétől, 
a város fejlesztésétől való iszonyodását, 
föl sem tűnnék a júniusi közgyűlés 
utasításának semmibe vevése, ha a 
legutóbbi események nem mutatnák 
kézzel fogható módon, mennyire he­
lyén való volt Fejér Ferencz dr. indít­
ványa s a debreczeni piac rendezése, 
de főképpen a bajoknak a központi 
vásárcsarnok létesítése utján való or­
voslása mennyire égető szüksége a vá­
ros lakosságának.

A kihágási bíróság aktáit a most 
elmúlt hónapban rengeteg módon 
megszaporitotta a debreceni piac. Az 
olvasóközönség a hirLpok közléseiből 
tudomást szerezhetett róla, hogy egyet­
len nap sem múlik el a nélkül, hogy 
a rendőrorvosi szemle újabb és újabb 
botrányokat nem fedezett volna föl 
egyik vagy másik piacon. A városi 
szeméttelepek alig bírják befogadni a 
romlott gyümölcsöt, tojást és egyéb 
élelmiszereket, amelyeket egy-egy raz­
zia alkalmával a rendőrség elkoboz a 
piacokról, mint a közfogyasztásra al­
kalmatlan s az egészségre ártalmas 
portékákat. Ez azonban

akár az egészsége, akár a kényelme 
van olyan magas érdek, hogy a tanács 
figyelemmel legyen rája és ne tekin­
tené a júniusi közgyűlés utasítását csak 
amolyan nyári határozatképpen.

A választójog ügye zátonyon
Andrássy négy javaslata. — A trónörö­
kös nem érdeklődik. ~~ Választói reform
helyett létszámemelés. — Kormányválság 

ősszel. — A házfeloszlatás kisértete.

Tudvalevő, hogy Andássy Gyula 
gróf belügyminiszter az őszi ülésszak 
elejére Ígérte meg a választójog re­
formjáról szóló javaslat előterjesztését 
s igy ez a fontos kérdés bekerült a 
legégetőbb politikai problémák homlok­
terébe. A bécsi Neue Freie Présé 
tegnapi számában azt irta, hogy a vá­
lasztási alapról szóló javaslatok készek 
s vagy tizenkét számozott, kinyoma­
tott példányt ki is osztottak belőlük a 
kabinet tagjai közt. E forrás szerint 
kész a választókerületek beosztásáról 
szóló javaslat is, melyben fontos vál­
tozások is vannak. Andrássy Gyula 
gróf már legközelebb Ischlbe is uta­
zik s a királynak átnyújtja munkáját.

Mint mi egész jő helyről értesü­
lünk, a dolog nem egészen igy áll. A 
javaslatok még éppen nem készek 
s ezért sem tizenkét, sem egy példány-

gozószobájábói aligha úgy jön ki, mint 
ahogy bement. Megtörténhetik, hogy a 
miniszteri tárcáját odabenn felejti...

Előkelő forrásból nyert informá­
ciók alapján ugyanis a következőket 
táviratozza budapesti tudósítónk a vá­
lasztójog reformjának sorsáról:

A négy javaslat.
Az a javaslat, melyen jelenleg dol­

godnak a belügyminisztériumban, már a 
negyedik. Az első három javaslat azért 
került a lomtárba, mert egyik som nyerte 
ki a királyi előszentesitést. Azok a ja­
vaslatok ugyanis nem tartalmaztak ál­
talános választói jogot semmiféle formá­
ban, hanem csak kiterjesztést a mostani 
alappal szemben. A király ezzel szemben 
mindahárom esetben határozottan köve­
telte az általános választói jogot és a ja­
vaslatokat Andrássy szóbeli előterjesztései 
után olvasatiadui adta vissza.

az utolsó határidő .
Mikor Andrássy Gyula gróf a njár 

elején a harmadik javaslattal Bőesben 
járt, a király igen kurtán végzett vele ; 
megkérdezte tőle, hogy megcsinálta-e va- 
lahára a javaslatot legalább azokban a 
keretekben, melyekben az osztrák válasz­
tói törvény mozog és amikor Andrássy azt 
felelte, hogy nem, az uralkodó még a szó­
beli részletezésbe sem ment bele, hanem 
meghagyta Andrássy Gyulának, hogy az 
őszi parlamenti ülésszak előtt okvetlen 
terjeszszen elő egy negyedik és utolsó 
javaslatot. Ennek az utasításnak az alap­
ján azután Andrássy kijelentette a Ház­
ban, hogy őszszel okvetlen be fogja ter­
jeszteni a javaslatot; do ennek tartalmá­
ról még nem nyilatkozott, mert akkor 
még maga sem tudta, hogy mi újabbat 
fog kieszelhetni a királyi és a népakarat 
kijátszására.

Ferenc Ferdinándnál.
Mikor Andtássy a harmadik javasla­

tot is visszahozta a Burgból, gondolt me­
részet és nagyot és elhatározta, hogy sze­
rez hatalmas fegyvertársat a maga fele­
más javaslata mellett. A Burgból egyene­
sen elbajlátott Ferenc Ferdinand trón­
örököshöz és jelentkezett kihallgatásra. A 

fogadta a minisztert
ban nem nyomhatták ki azokat. And 

a kisebbik j rassy Gyula gróf igy nem is megy jó j trónörökös azonnal 
baj. Legföljebb az elárusítók szisszen- ideig Ischlbe s félő, hogy ha ősszel As vagy tiz percig politikamentes beszél­
nek íöl miatta. De ki tudja megmon-1 megjelenik a király előtt, a Burg dol-’getóst folytatott vele a legkegyesebb for-

Van szerencsém a n. é. kö­
zönség tudomására hozni, 
miszerint a lovagolni ta­
nulók részére Lovagló iskolát nyitottam. Tanulókat elfogadok, kívá­

natra bővebb felvilágosítással azonnal szolgál­
hatok Debreczen, Vénkert 71. az. alatt.

Teljes tisztelettel Tóth I, ló Idomár.
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mában; azután hirtelen azt kérdezte, 
hogy mit is akar nála Andrássy ? A mi­
niszter erre előszedte a királynak szánt 
információt és át akarta adni a trónörö­
kösnek. Mikor azonban Andrássy az át­
adást kisérő szavakban a választói jogot 
említette, a trónörökös egy tagadó kéz­
mozdulattal visszautasította az Írást é* azt 
mondta:

— Kedves Andrássy, beszéljünk 
valami másról!

Felajánlják a létszámemelést.
Andrássy .hazajött és elraondla 

minisztertársainak bécsi élményeit. Ek­
kor támadt az az ötletük, hogy Bécs- 
nek cserét ajánlanak. Felkínálják a 
létszámemelést nemzeti engedmé­
nyek nélkül, ha a korona elengedi 
az általános választói jogot. We- 
kerle volt az, aki próbálta az alkut 
nyélbe ütni. Azt az ajánlatot tette, 
hogy az őszi ülésszak megnyíltakor 
megszavaztatja a véderőtörvényt 
és ennek keretében a létszámeme­
lést, ha a forma kedvéért Tisza István 
gróf kilences programmjából két pon­
tot megvalósítanak, még pedig a cimer- 
kérdést és a magyar nyelv használatát 
a katonai bíráskodás legalsóbb fokán. 
Énnek ellenében nyugodjék bele a ko­
rona abba, hogy a választói jog kér­
désében Andrássy javaslata váljék tör- 
vénynyé.

Bécsben azonban azt felelték, 
hogy nagyon szívesen veszik azt az 
ajánlatot, de érdemben csak a válasz­
tói jog kérdésének megoldása után fog­
nak vele foglalkozni; a választói jogra 
nézve pedig ragaszkodnak az álta­
lános titkos, egyenlő és községen­
kénti szavazati joghoz.

A negyedik javaslat.
Csak ezek után fogott Andrássy a 

maga negyedik javaslatának elkészítésé­
hez és ez a negyedik tulajdonképpen az 
első, mely általános választói jogot tar­
talmaz, de ez is csak plurális alapon. 
Minden nagykorú férfiúnak van szavazata, 
minden magyarul Írni és olvasni tudónak 
kettő és azután minden magasabban kva­
lifikált egyénnek ennél is több, egészen 
négy szavazatig. Tehát általános válasz­
tói jog volna, de egyenlő nincs. — Az 
egyenlőséget az is megbolygatja, hogy 
vannak kis városi és nagy vidéki kerüle­
tek és ez utóbbiak sem egyformák.

A szavazás maradna nyilvános ős 
nem községenkj^, baoflpo kőrjegyzősé 
gönkin t szavaznának.

Ez Andrássy legújabb és utolsó ja­
vaslata.

Tárca- és kablnetkérdés félfelé.
Ezt a javaslatot viszi Andrássy a 

nagy hadgyakorlatok befejezte után a 
király elé és miután kétségtelen, hogy 
a király ezt sem fogja elfogadni, And­
rássy le fog mondani és vele együtt

le log mondani az egész kormány. 
A tárca és. kabinetkérdés felvetése föl­
felé azonban hiábavaló lesz, mert a 
király nem fogja megmásítani a maga 
akaratát. Ilyenformán alapos küátá- 
sunk van arra, hogy őszre kormány- 
válság lesz.

A válság esetére azonban a kor­
mány biztosítani fogja a jogfolytonos­
ságot, amennyiben csak akkor megy 
el, -ha egy évre biztosította a törvé­
nyes állapotokat. Ezért az uj házsza­
bályok sürgősségének hatálya alatt el­
fogják intézni a jövő évi költségvetést 
és a rendes ujoncjutalékot és a közös 
bankot. A delegáció előzőleg elintézi 
a közös költségvetést és ezek után 
visszalép ez a nagy kormány, mely 
mindent megcsinált, ami Ausztriának 
kellett és az egyetlen reformot, amit 
a magyar nép javára kellett volna csi­
nálni, semmi szín alatt nem akarja 
megcsinálni.

As uj marsruta.
Az uj kormány pedig, mely akár 

a régi, akár uj emberekből fog ala­
kulni, csak úgy kap megbízást, ha 
vállalkozik arra, hogy első sorban 
megcsinálja az általános, titkos, köz- 
ségenkinti, egyenlő választójogot és 
azután a védőtörvényt létszámeme- 
lássel tiz évre. Ezek után pedig fel­
oszlatja a Házat és elrendeli az uj 
választásokat uj alapon.

Ä halál önkéntesei.
Egy öreg ember, meg egy fiatal 

assaony.

Két öngyilkosság Debreosenben.
Az öngyilkosok statisztikájához Deb- 

reozen városa ijesztő módon juttat újabb 
iés újabb adatokat. Ma délelőtt két debre- 
ozeni lakos követett el öngyilkosságot, egy 
közismert férfiszabó és egy csizmadia- 
mester felesége. Mindketten életuntság 
miatt vágytak a halálba.

Az öngyilkosok egyike egy elörege­
dett ember, Hassenmayer Lipótnak hív­
ják. Virágzó szabó üzlete volt és mindenki 
szerette,, mert jól dolgozott. Családjával a 
legnagyobb egyetértésben élt és boldogsá­
gát nem zavarta semmisem. Az utóbbi 
pár év alatt erős gyomorbaj kínozta, amit 
az orvosok nem tudtak meggyógyítani. Ez 
a körülmény aztán teljesen életunttá tette 
Hassenmayert, aki ismerősei és családja 
körében több ízben panaszkodott erről, de 
azért senkisem gondolta, hogy öngyilkos­
ságra készül. Ma reggel az öreg Hassen- 
mayert szobájában felakasztva találták. 
Ott lógott az ablakfáján s amikor tettét 
felfedezték, már meg volt halva. Haláláról 
értesült a rendőrség is, amely a temetés­
hez megadta az engedélyt.

A másik öngyilkosság története meg- 
hatóbb. Egy fiatal asszony, Csonka József 
csizmadia mester felesége, vetett véget éle­
tének. Felakasztotta magát az ajtósarkára 
mialatt a férje nem volt otthon. Egy le­
velet hagyott hátra, amelyben megírja

sírba vágyásának okát. Elbúcsúzik férjé- 
tői, akinek azt írja, hogy édes anyja nél* 

ikül nem tud élni s e miatt lesz öngyil. 
kossá. 3

A szerencsétlen asszony holttestét 
Balkányi Ede dr. kerületi orvos vizsgálta 
meg és miután a halál beállását s az ön- 
gyilkosságot megállapította, a rendőrség 
megengedte az öngyilkos eltemetését.

A lefejezett énekesnő.
A trieszti gyilkosság tejlemányel.

A gyilkos dijnok a börtönben.
A trieszti gyilkosság, amelyről 

tegnapi számunkban kimerítő tudósí­
tást közöltünk, nagy felháborodást 
kelt az egész világban. Abban a cso­
dás véletlenben, amelylyel a rendőr­
ség a tengerbe vetett női fejef takaró 
kottapapiros nyomán megtalálta hu­
szonnégy órán bélül a gyilkost, a 
végzet ujját látják Triesztben, ahol 
lázas izgalommal nyomoztak a rémes 
bűntett részielei után.

A vizsgálat fejleményeiről a kö­
vetkező táviratot kaptuk Triesztből:

e, A holttest fölfedezése.
Fabry Lucy, a meggyilkolt sanzonéit 

körülbelül harminc éves volt, őzvagy és 
Milanóban született. Állandó lakhelye Tu­
nisban volt, ott neveltette tízéves fiát is, 
akit egy ottani nevelőintézetbe adott be.

Az eddigi nyomozás eredményeiből 
a rendőrség azt kö /étkezteti, hogy a gyil 
kosságot szombaton 11 és 12 óra közt 
hajtották végre. Amikor a rendőrség em­
berei és a bíróság közegei Főldransperg ■ 
nek, a gyilkos dijnoknak lakásán megje­
lentek, nem volt odahaza. Néhány perc 
múlva azonban megjelent és amikor fel­
szólították, hogy nyissa ki az ajtót, kije­
lentette, hogy a lakás kulcsát elvesztette. 
Erre lakatost hivattak és feltörték a lakást,

Fődransperg, amikor a lakásában a 
feldarabolt holttest egyes részeit, becso­
magolva és elszállításra készen megtalál­
ták, nagyon közönségesen viselkedett és 
semmi izgatottságot sem árult el. A rend­
őrség reggel négy óráig vallatta, de sem­
mit sem tudott belőle kihozni.

A; gyilkos és hásiasesonya.
Fődransperg az egész hosszú valla­

tás alatt megmaradt amellett, hogy távol 
áll a bűnténytől és hogy a gyanút ma­
gáról elterelje, a1 meggyilkolt sanzonéit 
egy másik udvarlójára hívta fel a 
figyelmet. A súlyos terhelő adatokkal 
szemben azonban a rendőrség Fődransperg 
állításainak nem ad hitelt.

Hogy micsoda szerepet játszott a 
gyilkosságnál Cellioh hivatalnok özvegye, 
akinek a villájában lakott tudvalevőleg 
Fődransperg és történt a gyilkosság, arra 
a rendőrség még nem tudott világosságot 
deríteni. Coiliohné a kihallgatás során be-

fl Míző közönségnél! MXm
", f ».ca *2i olcsó 8$abott arakban kaphatók MKM.«

uOl IViOllOK v áruházában,, Pjacz-utcza 24. az. kőtemplommal szemben.

remek kivitelben Madera és
és Nyári takarók, Harisnyák

női divat
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ismerte ugyan, hogy viszonya volt Föd 
ranaperggel, de kijelentette, hogy a gyil­
kosságról semmit sem tud.

Mikor a gyilkost tegnap reggel a 
börtönbe kisérték, a kofák fölismerték a 
piacon és rothadt gyümölcsösei, meg bur­
gonyával megdobálták, egész a börtönig 
kisérték és folyton szidalmazták.

A* áldozat temetése.
Trieszt, Julius 29. Ma délelőtt volt 

a meggyilkolt Fabry Lucy temetése. Az 
utcán, amerre a menet elhaladt, óriási 
közönség tolongott s a rendőrség alig 
tudta a rendet föntartani. Megjelentek a 
temetésen az orfeum összes énekesei és 
énekesnői, akik számos koszorút, hoztak 
meggyilkolt társnőjük koporsójára.

A trieszti artistuk tegnap az áldozat 
fia javára gyüjtőst inditottak. Összesen 114 
korona folyt be.

As énekesnő óksserei.
Trieszt, julius 29. A meggyilkolt 

énekesnő kartársnői azt mondják, hogy 
Fabry Lucynak sok értékes ékszere volt 
és azon a napon, mikor a gyilkosság tör­
tént, ötszáz korona készpénz is volt nála. 
A pénz ős az ékszerek eltűntek. A gyil­
kos erre nézve is tagad.

Az ebesi titok.
Felismerték a vonat áldozatát.

Egy elmebeteg tragédiája.
A Debreczen és Hajdúszoboszló közti 

vasúti pályán Ebes állomás közelében, 
— mint ezt már jelentettük— egy össze 
roncsolt férfi holttestet találták a mezei 
őrök s azt a rendőrség intézkedésére be­
szállították a debreczeni közkórházba. A 
halott felfedezése után megindult személy­
azonossági vizsgálatnak sikerült is a holt­
test kilétét megállapítani. Ez adatok azerin- 
az elgázolt embert Jánosi Sándornak hív­
ják, foglalkozására nézve géplakatos és a 
debreczeni máv. gépjavító műhelyében volt 
alkalmazva.

A szerencsétlen véget árt ember jó 
családból származik. A szalárdi jegyző­
nek a fia éa rokonságban áll egyik kö­
zeli haj du város főjegyzőjével. Ezelőtt két 
évvel nősült, boldog családi életet élt. — 
Közben veszedelmes betegség támadta 
meg: elborult az elméje. Ez a betegség 
eiy éjjel tört ki rajta és ekkor feleségét 
elakarta pusztítani, ebben azonban meg­
akadályozták az udvarban lakók.

Veszedelmes betegségének felfede­
zése után beszállították a közkórházba, a 
hol súlyos elmebajt konstatáltak rajta. 
Itt ápolták több hónapon keresztül és on­
nan a napokban boosájtották ki. Végzetes 
éjszakája napján betegsége ismét kiütött 
rajta és Homok-utcai lakásáról elszökött. 
Útját Hajdúszoboszló felé vette s itt ezen 
az utón az Ebesi állomás közegben érte 
végzetes balesete.

A vizsgálat nem tudta földeríteni, 
hogy öngyilkosság történt-e vagy szeren- 
c étlenség a igy ebben az irányban még 
folyik a vizsgálat. Érdekes továbbá az is,
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hogy már a zsidó hitközség szertartásai - 
szerint akarták eltemetni, amikor megér­
keztek a hatott hozzátartozói, akik-aztán, 
tanúsították; hogy a szereneaétle* ‘ véget* 
ért ember református volt s a temetés in­
tézését átvették. Jánosi Sándort m< dél­
után helyezték örök nyugalomra a Péter- 
fia-utcai temetőben.

Hiss Béla sztrájkolt.
Tátraföred zene nélMI. >'

Tátrafüreden nem szól a zene. A 
nagy vendéglő terraszán elhallgatott a nóta 
és a vacsoránál a hegedű lágy szerelmes 
hangjait a tányér és késosörömpölős bántó 
zaja váltotta fel. A fürdővendégek meg­
lepetve kérdezik a buzgólkodó éttermi 
tisztviselőktől; hol van a zene ? amire > a 
következő furcsa választ kapják :

— Sztrájkol a cigány prímás, krém

ÁMziátatitaMöftrtá

I Horváth I Kálmán kabaréit. <i

Kuruc nóta oensurával.
A vén Monte Maggiore ölében a kis 

osztrák tengerparti fészek megint telistele 
van magyarral. A napsütötte Strandon, az 
Angiolina kabinjai körül, vagy a karteles 
penziók asztalánál, akármerre fordul, ma­
gyar szót hall az ember. Annál felhábori- 
tóbb, hogy az abbáziai fürdőigazgatóság is, 
a hatóság is ellenséges szemmel figyeli a 
magyarok minden mozdulatát. Politikát 
keresnek mindenütt és mindenben, s kileli 
őket a hideg, ka ez a kilencven százalék 
egy csöppeoskét a maga magyarságával 
nyilvánosan is érvényesülni akar. Ha nem 
volna olyan veszettül komikus, botrányos­
nak kellene ítélnünk az úgynevezett Kur* 
komissio és a hatóság eljárását, amit most 
a magyarokkal szemben tanúsított.

• különös «Mjkuj >• A Plakitok köräh

kapcsolatban felhozza egy ur, hogy mőgj A magyar fürdővendőgek halálosan 
ennél különösebb sztrájkról is hallott már: megunták a koriandolit, konfettit, mozit, 
a színházi ka rdalosnők sztrájkjáról, a: zengerájt, a naiv szórakozást, amit a pub- 
mely a tavasszal Debreczenbea volt. Ég likumnak nyújtanak. Gondoltak hát egyet 
milyen furcsa, hogy ebben a sztrájkban a megkörnyékezték Horráth Kálmánt, a 
a cigányok sztrájkjában is debreczeni pri- debreczeni színház jeles baritonistáját, aki 
más szerepel: Kísb Béla. ott nyaral feleségével, a szép Bárdos Ma-

Az arany kedélyű, feketeképü Béla riskával, hogy rendezzen valami kabarét 
tehát sztrájkol. Vágyik haza Debreezenbe,! vaÉT mi a csodát. A müvéezpár nem vo* 
ahol porosabb levegőt szív ugyan, mint' nakodott s a fürdőigazgatóság is megadta 
Tátrafüreden, dehát mégis csak jobban!az engedélyt.
esik neki. De nemcsak azért sztrájkol ám | — Hogyne, nagyon szívesen ■ jelen-
Kiss Béla, h«nem egyéb okok is vezették j tette ki valamelyik főszentség — azonban 
erre a lépésre. Egy debreczeni ur, aki kikötjük, hogy a közönséget csak német 
Tátrafüreden nyaral, a következőkben Írja nyelvű plakáton szabad értesíteni, 
meg nekünk az érdekes sztrájk okát: —Miért? —kérdezte nagy szemeket

Úgy esett az eset, hogy Kiss Béla meresztve Horváth, 
debreczeni cigányprímás bandájával szoli- — Azért, — volt a világos felelet.

Következett az appelláta. Horváthdárisan, valamelyik napon sztrájkba lé­
pett, akárcsak valami ipari szakszervezet. | kirobogott Voloskára, hogy a hatóságtól 
Okozta pedig ezt a veszedelmet a szom-1 kérjen engedélyt A beoirkshauptmann: 
szédos Tátraszéplak, a hová vendégsze-, báró SchmiedUZabierov, nyájasain mo- 
repelni hívták a cigányokat Rácz Arnold solygott:
fürdőigazgató azonban ez időn nem volt 
hajlandó átengedni a maga fürdője cigá­
nyát, mert — mórt jusson muzsikából, 
Tátrafüred által fizetett zenekarhoz Tátra­
széplak, amikor. * maga Jürdővendégei 
szórakoztatáséra az is meghozhatná azt 
az áldozatot, hogy cigányt tartson, leg­
alább a főszezonban. A prímáv al igazgató 
tilalmára sztrájkba lépett.

Két napig nem volt zene Tátrafüre­
den, de most már ■ kibékült Kiss Béla a 
direktorral, mert megengedte neki, hogy 
játszhassék Tátraszéplak on. így eztán oda- 
hagyta Kiss Béla a sztrájkot a reálisabb 
és zordonabb iparágok művelőinek.

Kérem, a legnagyobb őrömmel. 
Tessék csak játszani. Persze, a plakátnak 
német és magyar nyelven szabad csak 
megjelennie. A magyar szövegben tessék 
bátran nyomatni, hogy a magyar fürdő- 
vendégek kívánságára, a német szövegben 
azonban : „Auf allgemeines Verlangen.“

— Jól van — mondta a művész — 
ebben megállapodhatunk. Köszönöm.

2. A cenzúra.
— Hohó, pardon — mosolygott még 

mindig a becirker — hát a műsor ? Hol 
a műsora ? Azt német fordításban mutassa 
be. Tetszik tudni, nálunk cenzúra van.

Horváth Kálmán nekifohászkodott ős 
átizzadta németre a reportoárját. Első szám 
a hires Fráter nóta :

V
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... A csaplárné meg nfgyot tét
Hogy még egyszer hallja:
Száz száll gyertyát, száz itce bort
Ide az asztalra . . .

Azután az ismeretes orfeum-kupié: 
Policeiék utazója. Továbbá Lavedan da­
rabja : Az ágy. Ebbül egy-két jelenet. A 
két gránátos, a fenséges Schumann-dal. 
És végül Kacsoh kuruc ábrándja: Rákóczi 
megtérése. Először is a címet kellett meg 
változtatni a cenzor számára igy: Tavaszi 
románc. Aztán a szöveggel kellett becsapni 
a németet. Végre elkészült a munka ős a 
színész előterjesztette a műsort, ame'yel 
legott cenzúra alá fogtak. Egy óra múlva 
már ismeretes volt az eredmény:

— Azt a gyertyás dalt törültük a 
műsorból, — mondta most már igen ko­
moran a voloekai kisiaten — abban poli­
tikai tendencia van Itt nem politizálunk, 
kérem Micsoda száz szál gyertya ? . . .

— De, uram 1
— Sajnálom, ezen nem lehet változ­

tatni. Ä Policerék utazója, ez is gyanús. 
Csodálom, hogy az urak nem tudnak be­
telni az osztrák gyűlöletükkel.

— Engedőimet kérek, hisz ez . . .
— Pardon, ez hivatalos határozat. Az 

ágyat tessék előttünk elpróbálni. Máskép 
nem játszhatják.

—- Azt nem teszem. Inkább kihagyom 
a műsorból.

3. Az előadás.
Helyes, akkor ezt töröljük. A két 

gránátos és a tavaszi románc ellen nincs 
kifogásunk :

Az abbáziai magyarok közt hamaro 
san elterjedt a hir s boszankodfak is, ne­
vettek is a főpolicáj cenzúráján. Este pe­
dig, aki tehette, elment a Bristol-pinoő- 
jébe, hogy meghallgassa az érdekes ma­
gyar előadást. A magyarok viharosan tün­
tettek és izgatottan várták a piéoe de 
résistance-ot, a kuruc nótát, amelyet Hor­
váth keresztül csempészett a cenzúrán. — 
Valóságos politikai demonstráció kereke­
dett, mikor fölcsendült a dal:

Hazámba vágyom:
Duna, Tisza partja vár ...

—■ Éljen a magyar! — harsogták az 
asztalok körül.

— Le a cenzúrával 1 — Halljuk a 
száz szál gyertyát!

Az izgatott hangulatban Horváth 
Kálmán a dobogó szőlőre lépett s kije­
lentette, hogy a hatóság betiltotta a ma­
gyar nótákat:

— A cenzor belekotnyeleskedett a 
műsorba. Sajnálom, többel nem szolgál­
hatok.

A közönség aztán szép csöndben el­
oszlott ős — másnap nem engedték a 
magyar színészt játszani. A kiváncsiak­
nak pedig azt mondták, hogy a fürdőigaz­
gatóság tombolát rendez a magyar ven­
dégek szórakoztatására. Egy korona a be­
lépődíj s olasz jambó énekesek fújják a 
Santa Luciát.

Valami becsülete mégis csak van 
Abbáziában a magyarnak, aki a jussát 
nem hagyja, de az ingét, az ingé*, kérem 
szépen od’adja . , .

UfcBKXCZÉKl FÖÖG1TL!« ÖJSÄG 1908. juliua 30.

Revolvermerényletek
I Morszfgi iltotaáíjMtorriM. 

Két féhlvatalnokot agyonlőttek
A hatalmak Interveniálnak ?

A török alkotmányháboru mind­
jobban távolodik békés medreitől. Le­
hetséges, hogy a nagyhatalmak be­
avatkoznak a válságba, amire abban 
találhatnak ürügyet, hogy — mint je­
lentettük — az ujtörökök Szalonikiben 
távozásra szólították fel a magyar- 
osztrák reformcsendörség tisztjeit és a 
magyar-osztrák és az orosz polgári 
ügyvivőket. A gyönyörű török szabad­
ságharc eddigi eredményei egyébként 
már vérben folytatódnak: Izmail ba­
sát és Emin beyt, a régi rend oszlo­
pait, a forradalmárok meggyilkolták.

Legújabb távirataink itt követ­
keznek :

Belgrád, julius 29. Konstantiná­
polyból érkezett jelentés szerint a mo­
hamedánok az üszkübi vilajetben levő 
Kumanovoban Tűritek osztrák-magyar 
reform-csendőrtisztet kényszeritették, 
hogy az egyenruhát vesse le. Ez kény­
telen volt a nagyon határozottan fel­
lépő tömeg kívánságának eleget tenni.

Konstantinápoly, julius 29. A 
szultán az ifjú törökök kívánságának 
engedve, második titkárát, Izzet pa­
sát megfosztotta állásától és Da­
maszkuszba száműzte.

Szaloniki, julius 29. Konstanti­
nápolyból jelentik, hogy Izmail basát, 
a Yildizbeli kémrendszer megteremtő­
jét, tizenkilenc revolverlövéssel agyon­
lőtték. Izmail basa a török katonai 
iskolák főfelügyelője volt. Emin beyt, 
a politikai igazgatóság titkárát, aki 
maga is kémkedett, az ifjutörökök 
agyonlőtték.

Konstantinápoly, julius 29. Egy 
megerősitetlen hir jelenti, hogy a har­
madik hadosztály Konstantinápoly ellen 
vonul.

Rákosi Viktor mint vasutas.
Halaiul a debrmni állomáson.

9 11436-os vagyon története.
Rákosi Viktorral, aki súlyos beteg­

ségéből a magyar közönség igaz örömére 
már fölépült, esett meg Debreozenben az 
alábbi vidám história:

A jeles iró úgy került Debreozenbe, 
hogy kerületébe utazott, Hajdúnánásra s 
a vonatjának, mely éjszaka őrt Debre- 
czenbe, csak reggel hat órakor volt csat­
lakozása a vicinálishoz. Rákosi rettentő 
álmos volt ős tudta, hogy ha ő most be­
hajtat valamelyik vendégfogadóba, akkor 
biztosan elaluszsza a reggeli vonatot. Meg­

szólított hát egy vasúti tisztet.
— Uram, ón Rákosi Viktor képvi­

selő vagyok, Hajdúnánásra utazom, de 
addig aludni szeretnék. Adjon valami kis 
zugot az állomás épületben, ahol álomra 
hajtsam fáradt fejemet.

— Oh, nagyon szívesen, képviselő 
ur 1 — felelt előzékenyen a vasúti tiszt. 
Rendelkezésére bocsátom az inspekciós szo­
bát. Ott kitűnő kanapé' van ős senki sem 
fogja háborgatni.

A kanapé tényleg kitűnő volt, bárha 
Rákosi Viktornak annyi ideje sem volt, 
hogy kitanulmányozza. Amint végig fe­
küdt rajta, el is aludt nyomban. Éppen 
javában aludt, amikor valaki nagy erővel 
kezdte rázni a vállát ős szaporán szóló 
gatott hozzá :

— Tekintetes ur I Tekintetes ur 1
Rákosi Viktor riadtan ugratt föl ős 

félálomban kérdezte.
— No mi az ? Mi baj ?
— Semmi baj nincs, kérem alássan, 

csak azt akarom megkérdezni, hogy mi 
történjék a 11436 os wagonnal.

Sipulusz állomáson és idegesen felelte:
— Eb, hagyjon nekem békét 1 Tol­

ják be a raktárba, punktum!
— Igenis, kérem alássan 1
Az éjjeli látogató elososzogott, bárha 

odakint egy kicsit illetlen formában mo­
tyogta el, hogy amőrt valakit vasutasnak 
teremtett a jó Isten, azért még nem volna 
muszáj úgy lármáznia.

Rákosi Viktor ellenben nem gondolt 
semmire, hanem aludt tovább, egész reg­
gelig. Akkor aztán beszállóit a vicinálisba 
ős az ablakon kikönyökölva nézdegőlte az 
állomási épületet. Egy öreg vasúti tiszt 
állott a perron közepén és kivörösödött 
arccal kiabált:

— Hogy a mennydörgős menykő 
csapjon az egész személyzetbe ! Hova tet­
ték a 11436-ost?

Rákosi Viktor úgy érezte e pillanat­
ban, mintha az előbb aposztrofált menny­
dörgős mennykő éppen őt legyintette 
volna meg. Ijedten húzódott vissza a fül­
kébe, de még ide is behallatszott a ki­
abálás.

Hallatlan 1 Egy waggont elloptak a 
perronról 1 Ilyen szégyen.

Csak amikor már megindult a vo­
nat, akkor merie kidugni a fejét az ab­
lakon és félénken szólott az öreg vasúti 
tisztnek:

— Bácsi, bácsi 1 Nézzen be csak a 
raktárba . . . Maga nevetni fog 1

SZIBHAZ
— Kabarét ae Angol királynő 

kertjében Szombaton, vasárnap, hétfőn 
és kedden, augusztus 1, 2, 3 ős 4-őn nagy­
szabású kabaret-estélyek lesznek a debre- 
cztni Angol királynő szálloda kertjében. 
Elsőrendű fővárosi művészek szerepelnek 
a műsoron, mindnyájan a Jardén de Pá- 
ris Modern színház és a Bonbonniere ki­
váló tagjai. A müvősztársaságot Horváth 
Kálmán, a debreczeni színház mü/rsze 
hozza közénk.
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SPORT.
Football mérkőzés A „33" foot­

ball club, mint a városszerte látható pla­
kátok hirdetik, vasárnap délután a nagy­
erdei eporttéren mérkőzni fog a D. T. E. 
csapatával. A „33“-ok utóbbi időben sű­
rűn fordultak meg a vidéken s mindenütt 
a közönség osztatlan tetszését nyerték 
meg. A D. T. E. csapata most szintén jó 
formában van. Ma még a training-matehet 
tart a D. T. E II csapata,"mely alkalom 
mai véglegesen megállapítják a vasárnap 
mérkőző csapat névsorát.
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mint a osendőrség, a déli órákban a hely­
színére sietett, ahol a vizsgálatot fogana­
tosította. A gyilkos legényt hihallgatása 
után átszállították a nyíregyházi ügyész­
ség foghazába.

8

Á
Szerelmi dráma egy főbíró 

családjában.

Kettős gyilkosság
A szabolosmegyei Tiszaladány köz­

ség lakosságát véres szerelmi dráma tartja 
izgatottságban tegnap óta. Egy asszony és 
egy viruló szép leány áldozata lett egy 
legény szerelmének és csak nehány bá­
tor embernek köszönhető, hogy egy har­
madik hottest is nem fekszik most a két 
áldozat között. A rémes ős megdöbbentő 
részletekkel bővelkedő esetről ezeket je­
lenti tudósítónk :

Nagy Sándor tiszaladányi főbíró né­
hány óv előtt másodszor nősült meg. El­
vette özvegy Bodnár Istvánnét, akivel 
leánya, Erzsébet is a házhoz került. A 
főbírónak volt egy legénysorban levő fia, 
aki évek után beleszeretett mostoha test 
vérébe és teleségül kérte. Á szülők, ért­
hetetlen okból nem akartak beleegyezni a 
házasságba és ez volt oka annak a nagy 
tragédiának, amely megtörtént.

Mikor néhány hónap előtt a legény 
megkérte szüleitől mostoha testvére kesét 
és kosarat kapott, if. Nagy Sándor any 
nyira nekikeseredett, hogy öngyilkossági 
gondolatokkal foglalkozott. De előbb vé­
gezni akart a leánynyal is és a szüleivel 
is. A gyilkossági gondolatok nem váltak 
valóra, mert szándékát észrevették és le- 
fegyverezték.

Azóta a szerencsétlen fiatal légé' 
nynek rögeszméje lett, hogy ha nem le­
het a lány az ö - é, akkor haljon meg ; 
akkorára már félretette a bosszú gon­
dolatát, hogy a családot is kiirtsa, csak a 
{®toyt akarta megölni és azután önmagát. 
Mielőtt azonban szándékát végrehajtotta 
volna, mőgegyszer könyörgött apjának, 
hogy adja feleségül a leányt, mert nem 
tud nélküle élni. Az apa durván elutasí­
totta fiát, aki ezután már nem sokáig 
gondolkozott, hanem csak alkalomra várt, 
hogy végzetes tettét végrehajtsa.

Tegnap reggel bement a leány szo­
bájába, aki akkor még aludt, elővette re­
volverét és az a/vó leányra lőtt. A lövés 
zajára az udvaron tartózkodó mostoha­
anyja rosszat sejtve, a nyitott ablakhoz 
sietett és mikor meglátta a véresen fekvő 
leányt, rémült sikoltásban tört ki. A le­
gény erre felkapta a még füstölgő pisz­
tolyt ős az ablakon keresztül lelőtte az 
asszonyt. Azután önmaga ellen irányozta 
a pisztoly csövét, de a lövések zajára 
besiető házbeliek lefegyverezték a gyilkost

Az asszony azonnal meghalt, a leány 
, yan súlyos sérülést szenvedett, hogy 
eleiben maradásához semmi remény 
sincs. Az első orvosi segélyt Beuor Dezső 
dr. báji körorvos nyújtotta.

Az eset hire gyorsan szétterjedt és a 
tiszalöki járási szolgabirói hivatal, vala-

ÜJDOHSABOl.
— Zmejanovlos lesz a pát­

riárka. Karlócáról táviratozzák: A 
patriárka-választás ügye még nincs: 
tisztázva, de úgy látszik, hogy Zme- j 
janovics Gábor versed püspököt! 
fogják megválasztani, aki a radi-j 
kális szerbekkel folyton tanácskozik. 
Bogdán ovies Lucián budai püspök 
kijelentette, hogy királyi kinevezést 
nem fogad el és csak választás utján 
foglalja el a pátriárkái méltóságot. Az 
adminisztrátornak ez a kijelentése na­
gyon jó hatást keltett a radikálisok 
körében.

— H&Jdumegyei idei’ ujj onoállí­
tása. A honvédelmi miniszter leiratot 
küldött tegnap Hajdumegyéhez, hogy az 
idei ujoneállitás eredményéről szóló össze­
állítást a járási főszolgabiráknál sürgesse 
meg. Az alispáni hivatal ennek 'Következ­
tében utasította a főszolgabirákat, hogy az 
újoncok végleges számbavételét mielőbb 
készítsék el, terjesszék be az alispánhoz.

— Bizottsági ülés. A debreczeni 
református egyház gazdasági bizottsága e 
hó 30-án délután négy órakor az egyház 
tanácstermében ülést tart.

— A király kibékül öccsé­
vel. Salcburgból táviratozzák: Gizella 
bajor hercegnő, a király leánya, ma 
fiával, György herceggel Ischlböl Kies- 
heimbe érkezett és meglátogatta nagy­
bátyját, Lajos Viktor főhercegget. Ezt 
a látogatást arra magyarázzák, hogy 
a király augusztus 18-án, születésnap­
ján, ki fog békülni öccsével, akivel 
már öt éve haragot tart.

— A munkásbistositó pénztár a 
munkaadókhoz. A munkásbiztositó pénz­
tár az összes munkaadókat figyelmeztette, 
hogy a m kir állami munkásbiztositási 
hivatalnak 2500/908 számú és az összes 
munkaadóknak meg is küldött rendeleté­
hez képest összes biztosításra kötelezett 
alkalmazottaikat (tanoncok, segédek, nap­
számosok, szolgák stb) a pénztárunknál 
ingyen kapható uj bejelentő lapokon új­
ból jelentsék be. Az üzemi bejelentő la­
pokat 1908. julius 15-ig tartoztak, a ren­
des bejelentő lapokat pedig 1908. julius 
31 ig tartoznak a munkaadók kiállítani és 
400 koronáig terjedhető pénzbüntetés terhe 
alatt a pénztárnál beszolgáltatni. Mint 
hogy fenti rendelkezésnek nagyon sok 
munkaadó a mai napig nem tett eleget; 
ennélfogva a pénztár ismételten felhívja 
őket a bejelentések sürgős eszközlésére, 
különben a kihágási feljelentéssel járó kel­
lemetlen következményeket maguknak tu­
lajdonítsák.

— Eezterhásy Pál csalója. Meg­
írtuk, hogy a budapesti rendőrség letar­
tóztatta Liedermann Aurél gabonabizo 
mányost, aki ellen az a vád, hogy Eszter- 
házy Pál grófot amellett, hogy tőzsdejá- 
tőkra csábította, még nagy összeggel meg 
is károsította. Mint ma illetékes helyről 
közlik velünk, Lidermann Aurél egy vál­
tót sem számitoltatott le a Debreczeni 
Első Takarékpénztárnál azok közül, ame­
lyeket Eszlerházy gróftól kizsarolt,

<r..;'

— Kttteges tífuszjárvány 
Hajduhadházon. Megírtuk, hogy 
Balogh Juliánná hajduhadházi cigány- 
asszony a debreczeni közkórházba kü- 
teges tífuszban meghalt. A közegész­
ségügyi hatóság elégettette a szemét­
dombot, ahol Balogh Juliánnál megta­
lálták, de az erélyes óvintézkedések­
nek dacára is egyre terjed a tífusz. 
Ma 3 megbetegedést jelentettek Hajdu- 
hadházról: Haluk József 12 éves, Ká­
dár István 19 éves és Haluk Ádátn 23 
éves, mindannyian cigányok. A bete­
gek a hajduhadházi járványkórházban 
fekszenek.

— Debt ecseni vasutasok otthona.
A Magyar Szentkorona Országainak Vas­
utas Szövetségének debreczeni kerülete 
augusztus hó 2-án, vasárnap délután 3 
órakor tartja meg rendes évi közgyűlését, 
melyre a központból többen megígérték 
«jövetelüket, A közgyűlést már a szövet­
ségi ,Otthoniban tartják meg , este pe­
dig az állomás éttermében társasvaosora 
lesz. Itt említjük meg, hogy a debreczeni 
kerület elnöksége tagsági együttérzés ápo­
lása végett „f)tthon“-t létesített. A mo­
dernül és Ízléssel berendezett helyiség a 
Szent Anna utca 51. az. alatt van, bejá­
rat a Vígkedvű Mihály-utoa felől. A tagok 
részére három tágas olvasó könyvtár, bil- 
liárd és társalgó terem áll rendelkezésére, 
ahol szabad idejüket a legkellemesebben 
tölthetik el. Tervbe van véve felolvasá­
sok, estélyek ős táncmulatságok rendezése. 
Az ünnepélyes megnyitás a közeli napok­
ban fog megtörténni, azonban az „Otthon“ 
helyisége már most is a tagok rendelke­
zésére áll.

— A szoboszlói katasztrófa ál­
dozatai fölgyógyultak, a hajduszo- 
boszlói rettenetes vasúti katasztrófa két 
súlyosan sérült áldozata, Kovács Antal 
párisi szabó és Lavotta Emil mozdonyve­
zető felesége ma teljesen felgyógyultén 
kijöttek a debreczeni közkórházból. A ka­
tasztrófa másik három áldozata, Czabán 
László és neje ős Weinréb Mayer is 
annyira jól vannak már, hogy pár nap 
múlva ők is elhagyhatják a kórházat.

— A debreczeni csata évfordu­
lója. A vPetőfí Dalkör“ régi szokásához 
híven augusztus hó 2-án vasárnap a dpb- 
reczeni csata 59-ik évfordulóján ünnepi 
estélyt rendez, a nagyerdei vigadóban. 
A rendezőség az estély sikere érdekében 
minden lehetőt megtesz. Mint értesülünk, 
a nagyerdei, sétakerti ős Sesta-kerti kint 
lakó úri családok mindnyájan résztvesz- 
nek a fényesnek Ígérkező magyaros ün­
nepi estélyen. Mi is kérjük városunk lel­
kes hazafias közönségét az est támoga­
tására. A zenét Magyari Imre ős fia or- 
szághirü zenekara szolgáltatja.

— Egy debreozeni huszárkapi­
tány automobilbalesete. A debreezen 
uritársaság egyik rokonszenves huszár­
tiszt tagját ős leányát komoly veszedelem 
fenyegette tegnap délután a debreezen— 
nagyváradi országúton. Tegnap délelőtt 
Debreozenben volt látogatóban Bernáth 
Zsigmond volt darabant főispán ős itt nagy 
feltűnést keltett hatalmas fehér automo­
biljával. Debreozenből délben Nyíregyhá­
zára indult el az automobil, amelyen Ber­
náth Zsigmond ős felesége, Marsbhall
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báró debreczeni huszárkapitány és leánya, 
továbbá a soffőr ültek. Egy óra tájban 
Berettyóújfaluba érkeztek. A község szé­
lén, a Fülöp-féle gőzmalomnál az automo • 
billal egy bicikli jött szembe, melyen egy 
debreczeni borbély ült. A soffőr nem 
vette észre a biciklit, nem is fékezett s igy 
megtörtént az összeütközés. Bernáth Zsig- 
mondné kiesett az utomobilból, de csak 
könnyebb sérüléseket szenvedett. A soffőr 
és a bárókisasszony fennmaradtak az au 
tomobilon. Ellenben kiesett Bernáth Zsig* 
mond ős orrán, szemén, arcán szenvedett 
könnyebb sérüléseket. A borbélymester 
szintén könnyen sérült meg. Az automo­
bil anyira megrongálódott, hogy ott az 
országúton nem tudták megigazítani. így a 
sebesültek vonaton mentek be Nagyvá­
radra, ahol egy orvos kimosta sebeit.

— A város nyomdafelügyelő bi­
zottsága ho'nap délután három órakor 
Vecsey Imre főjegyző elnöklete alatt ülést 
tart, a Debreczen cimü lap tartozásai 
dolgában. Ezen az ülésen döntenek arról, 
vájjon tovább nyomdják-e a város nyom­
dájából a lapot vagy előbb a régi »dó­
ságokat kell-e a vállalatnak megtéríteni.

— A szatmár—mátészalkai vasút. 
Szatmárról írják: A szatmár-mátószalkai 
helyiérdekű vasút mütanrendőri bejárává- 
e hónap 31-én tartják meg. Az uj vas 
utat másnap átadják a forgalomnak.

— Veszedelmes a debreozeni 
piac. Napról napra hallatlan esetek tör­
téntek a debreczeni piacon, úgy hogy 
kész veszedelem ott akármit is vásárolni. 
Ma a rendőrorvos 142 darab romlott tojást 
kobozott el a piacon. Az árusítók ellen 
megindították a kihágási eljárást.

— Pályázat a méhészmunkás 
tanfolyamra. A gödöllői m. kir. állami 
méhészeti gazdaságban, a folyó évben 
szeptember 15-őn megkezdődő két éves 
mőhőszmunkás tanfolyamra pályázatot hir­
detnek. Felvesznek a tanfolyamra hat 
egyént, kik 16. életévüket betöltötték, de 
35. életévüket még túl nem haladták.

— Betörés egy lakásban. A
Hajó-utca 24 számú házban tegnap betö­
rők jártak. Fésűs Béla lakásába hatoltak 
be és onnan 52 korona értékű apróságo 
kát elloptak. A rendőrség megindította a 
nyomozást.

— Gumi gallérok és Gumi köpe 
nyék óriási választókban érkeztek Hal- 
mágyi Sámuel női felöltő áruházában.

— A kereskedő ifjak dalköre 
Szombaton este, a Dobos pavillonban tar 
tandó hazafias estélyétől csak néhány nap 
választ el már bennünket. A Vass Jolán 
urleány, Jánossy Zoltán, Nagy András, 
Bállá Bertalan és Csáthy Ferenoz urak 
nevei már egyenként és külön külön biz­
tosítékai az estély művészi sikerének.

— A zsenge emberi csemete fej 
lödése. Mindnyájan ismerjük azt a ha 
Eonlatot, mely a kis gyermeket, a növényi 
csemetével hozza párhuzamba. Ezt a kér 
tész óvja hidegtől, melegtől, széltől és 
vihartól, ápolja, öntözi, tisztogatja, gon­
doskodik termékeny talajról, hogy nőjjön 
és fejlődjék. Az emberi csemetét az anyai 
gond védi az ártalmaktól és gondoskodik 
gyarapodásáról, szeretőiének önzetlen me 
legével — éjjel és nappal. Ne feledje e 
az anya, hogy csemetéjének táplálására 
semmi sem jobb, czélszerübb és biztosabb 
mint az a régi, egyszerű és természetes 
Nestlé liszt, a hagyomás tejeskásának tö 
kéletesitett formája.

VILLAMOS SZÍNHÁZ.

Hírek az Uranusbói. Örömmel 
tapasztaljuk, hogy az Uranus színház 
előadásairól az az általános vélemény, 
hogy egy hónap óta képei és előadásai 
kifogástalanok ; amennyiben képei a mez- 
gófónykóp ipar legújabb termékeinek re­
mekei. Nem azok a sablonos drámai jele­
netek és értelmetlen léhaságok, esős, kar­
colt képek töltik be a műsort, mint ame 
lyekkel a legtöbb utazó és vidéki kissebb 
színházak ölik meg a közönség Ízlését és 
szemét, hanem a kinematográfia legújabb 
irányú tárgyaival, a lovagkori tör éne 
tek, egyes költemények után dolgozott 
müvek és aktuális események, ismeretter­
jesztő életképek és valöban kellemes, ötle­
tes bohózatok s főleg egész uj tiszta ké 
pék szórakoztatják a közönséget, melyek 
közvetlen a legnagyobb és legelső gyá­
rakból kerülnek az Uranusba és megjele­
nés után már 5 öd napon bemutatódnak. 
Slismeróssel adózunk az Uranus agilis 
gazgatóságának, hogy semmi áldozat­
iul sem riad vissza, amidőn arra törek­
szik, hogy Debreczen közönségének a nap 
Uradalmai után egy igazán kellemes órát 
és pompás szórakozást szerezzen a min­
den másodnap ujuló műsorával. Hogy az 
Uranus előadásait mennyire pártolja Deb- 
reozen város közönsége, legjobban iga­
zolja az, hogy minden este csiknem telt 
láz gyönyörködik a fegyelmezett előadás- 
ián, melyek a legkitűnőbb újdonságokból 
állanak.

Mint az Uranus igazgatósága tudo­
másunkra adta, a legközelebbi napokban, 
tehát augusztus hó elejére Páris, Lordon,
' itóma, Newyork, a legnagyobb mozgófóny- 
kép gyáraiból a legújabb újdonságok fog­
nak érkezni, melyeket más színházak csak 

8 hét múlva mutatnak be. E képek 
már legközelebb bemutatásra kerülnek, 
melyeket annak idején hirdetni fog az 
igazgatóság.

Orsin! Izabella bemutatója az 
Uranusban. Az Uranus mai előadásai­
ban mutatják be a külföldi mozgóténykép 
színházakban nagy sikert aratott képet, 
Orsin! Izabella, Braooiano hercegné 
történeti nagy drámáját a lovagkorból, 
10 rendkívül érdekes részletben, a többi 
pompás újdonságokkal, melyek tegnap ér­
keztek az Uranus részére A mai műsort, 
melyet a legmelegebben ajánljuk a közön­
ség megtekintésére, a következőkben adjuk.

Ruhamosás hajdan és most. (Tanulsá­
gos, eredeti fölvétel) 2. A jőszivü erdőke­
rülő. (Természeti fölvétel. Bohózat) 3. A 
határőr botja. (Természeti fölvétel, Dráma) 
4. A szegény csavargó. (Bohózat) 5 100.000 
koronás főnyeremény. (Bohózat) 6. Műso­
ron kívüli kép. Kis Ferike álma. (Bohó­
zat) 7. Műsoron kívüli kép. Vig özvegy. 
(Színdarab) 8. Orsini Izabella. (Szenzációs 
drám, 10 részletben). Műsorváltozás fenn­
tartva. Előadások kezdete este pont 8 és 
9 órakor. Helyárak mint rendesen Legkö­
zelebb bemutatásra kerülnek A vívó mes­
ter arája. A virágárus leány. Idyll Fülöp 
Lajos idejéből. A kém. Felfordult világ és 
több folyton érkező újdonság.

BEGEHY-OSAltBOB. 
Az alpest Vampyr.

61. Regény.
— Ön egészen megrémít Albert ezzel 

a vallató bírói tónussal s azon tapaszta­
latra kell jönnöm, hogy férjhez menete­
lemmel igen szigorú kelepczébe kerültem. 
Tudtommal egyedül a nevelőintézetekben 
és a gályaraboknál figyelik az embernek 
minden léptét, minden pillantását s lesik 
el még éjjeli álmának kifejezését is az 
arozáról. De, hogy eey férjes nő még háló­
szobájában se engedhesse át magát saját 
benső érzelmei és gondolatainak egész 
szabadon, megfigyelés és kérdőre vonás 
nélkül, ezt soha se hallottam — mert ha 
ezt tudom, bizonyára kétszer is meggon­
doltam volna, mig szabadságomat, függet­
lenségemet feláldozom Hogy tehát hazud­
nom ne kellessen, tudtára adom önnek, 
hogy nem akarok számolni ős nem is tar­
tozom számolni gondolataim, mozdulataim 
s hasonló egyéb szabad akaratomtól függő 
lényeimről. Ha ön nincs feleletemmel 
megelégedve s több, másforma nyilatko­
zatokat kiván tőlem, úgy kénytelen leszek 
arra kérni önt, hogy igyekezzék egészen 
más véleményt alkotni magának a férj 
jogai és kötelességeiről; addig pedig hagy­
jon engem békében.

Az őrnagy összefont karokkal s bá­
mulva állott Vilma előtt, tágra nyilt sze­
mei a csodálkozás kifejezésével függtek 
Vilma halavány és a felindulástól egészen 
elváltozott arozán; már Vilma pillanatok 
előtt bevégezte feleletét s férje még min­
dig úgy állott, mintha hallgatna ; az erek 
megdagadtak halántékain, homlokán ve­
rejték tört fel s két nagy könycsepp gör­
dült végig nemes, férfias arozán. Nem 
szólt egy szót sem, csak csendesen meg­
fordult s elhagyta a termet.

(Folyt köv.)

Terménytőzsde.
8, debreczeni bisomínyue távirati jeieatäi» 

Sudapeit, 1908. juliua 29. 
Készáru 15 olcsóbb, határidó lanyhák.

1909. októberi búza , . . 10.98. 99
1908. májusi búza .... ____.___
1908, áprilisi buss , , ______
1908. áprilisi roz* . , __

májusi rozs ..... —___
•908 oV..óhsiri rost , , , 9 28 29

októberi zab ..... | 8.23—24
áprilisi zab ______

te”8eri . . . . ; 7.26.-27 
1908. Julius«.............................. 7 56,-66

Kerékpár, varrógÉp, gramofoa
villamossági 
csikkek és 
mindennemű 
alkat-részek 
állandó raktára, 
lágy választék:

lemez ujdoneágokban.
Elvállalunk villamos felszereléseket mi*- 

dennemü mechanikai készülékek javítását, vae- 
és fémesetergályozást, zománczolást, nickelezés* 
és az összes e szakmába vágó munkákat szak­
szerűen és pontosan készítjük.

Geiler és Hémelh műszerész*,
Dcbreezen, Hatvan-utcu 8. Mám.

I

Bőse Dezső
ékszerész

Debreczen, Piaez-n. 55
(Hungária mellett.)

Elismert legmegbízhatóbb be­
vásárlási forrás.
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Fazekas Imre
VMamos-Világttás és Erőátviteli 
Vállalata ai Egyesült Villamossági 

és Gépgyár B. T. képviselete.
Iroda Debreczeo,Piacz utcza 

77. sz óz udvarban. 
Telefon sz 567. Telefon sz. 567. 
A modern electrotechnika minden 
e szakmába vágó munkálataival 
foglalkozik, — lakások, üzletek, 
kastélyok, gyárak, műhelyek és 
egyébb helyiségek Villanyvilágí­
tás! és Erőátviteli berendezéseit 
a legmegbizhatóbban, a legna­
gyobb szakszerűséggel és igen 

jutányos árban készíti. 
Tervezetek és költségvetés díj­

talan.

debreczeni független újság

E leimet:
réfös és kész női rucákat

a legolcsóbban vásárolói 7 Kizárólag
a Kész NőlRnha Áruházban

Kossuth-n. 17. sz.
ahol finom szövetek 120 cm. széles 38 krtól 
feljebb, kartonok 14 kr. napernyők 90 krtól 
feljebb. Blouzok mesés olcsó árakban 75 krbl 
feljebb. Schlafrok ami hallatlan 2 frt 20 krtól 
feljebb. Mesés o'cső árak selyem, szövet, 
batist t louzokban. Óriási választék mindenben.

0K~ Varroda az üzletben. 'SM

Telefon 210. Telefon 210.

Földes Sándor
elektrotechnikai vállalata 

Debreozen nagy trafik udvar.
Legolcsóbban és szakszerűen ké­

szít villamos világítási- erőátviteli be- 
rendezéseket, házi és magán telefonok, 
villanycsengők berendezését és évi ió 
karban tartását, valamint minden 
e szakmába vágó legkomplikáltabb 
munkát.

Villamos-világítási ós erőátviteli
berendezések,

lakások, üzletek és egyébb helyiségek ré­
szére legelőnyösebben és a legnagyobb 
szakértelemmel

A Ganz-féle Villamossági R. T.
debrecz ni építésvezetősége 

(PlaCZ-U. 72.) által készíttetnek.
Szakszerű felvilágosítással, terveze­

tekkel és költségvetéssel bárkinek díjtala­
nul szolgál.

Világítótestek, csillárok és szerelvények dús választéka.
Telefon 668. is. Telefon ». 668.

Fábián László
kocsigyára

DEBRECZfN, Hatvan utcza 61. szám.
Alaplttfttott 1901-ben.

Baktáron tart mindennemű hintót és hajtókocsit. 
Kégi kocsikat újakra becserél. Jó karban levő 

javított kocsik mindig raktáron vannak
Javításokat olcsón és pontosan eszközöl. — Képes 

árjegyzék ingyen és bérmentve.

Legjobb órák, Iél

legszebb ékszerei
szolid árban jótállással

Kúrián Gyula müórós
Debreozen, Piaoz-utcza 42.

A Harmat Créme
arczszépitő és bőrápoló kenőcs,

mely teljesen ártalmatlan és sem higanyt 
Bem ólmot nem tartalma?, a legrövidebb idő 
alatt megs*ünt“t mindenféle szeplőt, májfoltot, 
pattanást, bőratkát (mittesen) bőrbajokat. Ki­
simítja a ránczosodni kezdő arczbört s azt 
fehérré simává és üdévé teszi. Legjobb óvszer 
a szél és a nap befolyása ellen az arczra. 
Nem zsíros tehát nappal is használható Ha­

tása gyors és biztos

Egy tégely Harmat-Crém I kor.
Készítő helye s főraktár :

Mihalooits lenti gyógyszertára.
Debreozen,

Főpiaca 31, a városházzal szemben.

A gazda közönség figyelmét
felhívom

zsák és ponyva
kölcsönző intézetemre,

hol is e szakmába vágó összes áruk

a legjutányosaöb árakban
beszerezhetők

Hergel Dániel
zsák és ponyva intézete

Debreozen, Piaoz-ntoza 66. sz.

Haszonbérbeadás.
Beregmegye déli részén Sza- 

bolcsmegyével határosán Csonka­
papi község határában egy I860 
magyar holdas sikfekvésü

búzatermő birtok
két majorral, egy urilakkat haszon- 
bérbeadó, esetleg

eladó.
Bővebb értesítést ad Dr. Ba­

lázs Bertalan ügyvéd Debrecen.

Hajdúsági
Bajuszpedrő,

yed)»4p

S*ép a baj—n

HAJDUSÁfiHmO-nl.
Elismert legjobb különle­
gesség a bajusz aőveextó- 

isére és ápolására, mely meg 
lnem avasodé zsírmentes 
/növényi balzsamos anya­

gokból készül. 
Hatása gyors és bixtas 

Törvényesen védve.
1 doboz 50 fillér, postán 
csak 3 doboz küldetik 1
kor. 15 fillér, bérmentve 

utánvéttel.
Egyedüli készítő

Grósz Nagy Feronez
gyógyszerész.

DEBREOZEN, Kossuth-utoxa 8. se, 
.Arany egy sum“ gyógyszertár.

feleien 486. ss. Telefon 466, se.

Előre haladott idény miatt
mélyen leszállított árak

Merkler Soma, Piaoe-n. 43. ss.
Dús választék a legdivatosabb

nap-és ernyőkben.
ízléses kivitel

Franczia mellfliztih 3 kortól feljebb.
Javítások és átalakítások gyorsan, 

és olcsón eszközöltetnek-

•iiiniimiumm. Az i piftutő és építő közönség
fiÖF€3l *»■€>

A karczagi vasúti állomás mellett, a legmodernebb gépekkel be­
rendezett

géptégla és cserépgyár
az elismert karczagi legtisztább agyagból gyártott kitta^iinóségn 
cserepei: az összes debreozcnt fakareskedésekben kaphatók, hol min- 
denkor 36 koronáért ezrenként, bármilyen mennyiségbe is beszerezhetők.
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Apró hirdetései.
10 szóig 40 fillér, azontúl minden sző 4 fillér, a 
legkissebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből sze­
dett minden sző 8 fillér. Apró hirdetések előre fi­
zetendők. — Vidéki tudakozódásnál tessék válasz- 

bélyeget csatolni.

Vigyázzon I Uraktól levétett ócska ruhákat 
igen tisztességes árban vesz Rósenberg 
Béni Bádogos-u. 4. sz.

Kiadó lakás. 4 szoba, előszobával aug. 1 tői 
Darabos-u. 9. kiadó.

legolcsóbb, n, egyedül

raz Első Debreczeni Bélyeozöqyár
és könyvnyomda 

^MONFFY-UTCX^^

Használt boroshordók megvételre kerestet­
nek. Czim a kiadóhivatalban.

Egy pénztáraoknő, ki könyvelésben is jár­
tas felvétetik Gelbmann és Rosenfeld 
Piacz uteza 19. sz.

lakatos tanulók fizőtéssel 
Weisz Ede Piaoz u. 38.

felvétettnek

Piacz-uteza 72. szám alatti Lukács palotá­
ban egy szép nagy üzleti helyiség megfe­
lelő pincze és mellékhelyiségekkel 1908. 
november 2 tői kiadó. Értekezni ugyanott 
az ügyvédi irodában.

Honvéd U- 26. számú háznál utczai lakás 3 
szoba és mellékhelyiségek azonnal ki­
adók. Jó viz az udvaron,

Figyelem 1 Figyelem 1
Villamos világítást, erőátvitelt, tele­

fonok, villámhárítók, vilíamososengők be- 
rendezését, javítását, évi jókarban tartá­
sát »így helyben, mint vidéken legutányo- 
sabban eszközöl

Földvári L.
Debreczeni első elektrotechnikai gyár és 
villamos szerelési vállalat Kossuth-utcza 
1. szám az udvarban. Villamos felszere­
lési czikkek, műszerek, kerékpárok és al­
katrészéi legolcsóbb bevásárlási forrása. 
Képes árjegyzék ingyen. Telefon: 168 
szám. Nálam megrendelt villamos vilá­
gítás és erőátviteleknél, csatlakozó veze­
téket is rendezek be. Tanuló felvétetik.

bébréczéni független újság

Banbegyesiilet
1908 julíüs 3o.

részvénytársaság
Debreozen, Piacz-ntcza 72. sz.
Foglalkozik a banküzlet összes ága­

zataival.
Leszámítol váltókat, utalványokat, 

nyílt tételeket stb.
Törlesztéses vagy kamatozó kölcsönt 

nyújt bekebelezés mellett földbirto­
kokra és házakra.

Előleget ad értékpapírokra, árukra stb.
Átvesz tőzsdei megbízásokat.
Elfogad betéteket könyvecskékre, folyó ET 4 y fijp Ä y.p mA m 

(ebek) számlára, pénztárjegyekre, és s Iwiw «II Ufe VI C|||
Vállalkozik minden egyébb bank­

ügylet kötésére is.
Az igazgatóság.

DEBREOZEN, Klstemplombazár,
Mennyasszonyi kelengye 

szőnyeg És divatáruház.
Fürdő hőpenyegeh, úszó ruháit, Gyapjú 

és Pelösch utazó Piáidéit
nagy raktára 1

Legbiztosabb ssépitőszer a

hatása csodás I

LÁSZLÓ ZSIGMOND
állatorvosi rendeld

irodája
nagy és kis állatok részére
Gsapó-utcza 30. sz.

Telefon 558. szám.

Szépít, fiatalít I Legkitűnőbb szer szeplő 
májfoltok, pattanások és az arezbőr tisztá- 
talaneágai ellen. Egy tégely 1 kor. hozzá 

való „Fáy* szappan 1 korona.

Illatszerek minden illatban
1—2—3 koronás üvegje.

Ugyancsak legnagyobb raktára minden bel 
és külföldi gyógyszer különlegességeknek, 
pipere czikkeknek és hasonszervi gyógy 

szereknek. Kapható a készítő

Gross Nagy Ferenc*
eyöeyszeréssnél

DEBREOZEN, Kossuth-utoza 8. sí.
„Arany egyszarvn" gyógyszertár. 

Telefon sa. 496. Telefon az. 496.

Teljesen nj íüszer-stelage azonnal eladó. 
Értekezhetni Lindenteld J. Jenő lüszer 
nagykereskedésében Városház uteza 2.

Ha van pénze és szüksége van vászon, Canavácz, 
Női ruha szövet, ágy- és asztalterítő, szövet- és 
csipke függöny, futó és nagy szőnyegekre. Paplany 
és flanel takarók, férfi- és női felöltök, kész férti- 
fiu öltönyre vagy tükör, kép és bútor a mai naptól 
fogva olyan olcson lesz eladva, hogy mindenkinek 
Báját érdeke, hogy egy próba bevásárlást eszkö 
zöljön. Tisztelettel Kaiser Salamon.

Csemege szőllőtt korai termés, 5 kilogram 
mos kosarakban szállít Darvas Miksa 
szőllő kivitele Teleky u. 104. Telefon 294.

Kiadó vagy eladó hátak H. Böszörményben.
Egy 3 szobás lakóház, ugyanazon ud­
varon két külön épületben egy-egy szo­
bás, közel a piaczboz Hold utczán, — 
továbbá az iskola utcíán, újonnan épített 
3 szobás cseréppel fedett ház, 500 négy­
szögöl udvarával szabad kézből eladó, 
vagy már folyó évi szeptember 1 tői 
kiadó. Értekezhetni a kiadóhivatalban.

Kredenz, szalon függőlámpák, cserépkályha 
eladók Kossuth-utoza 45.

Kerékpárosok el ne mulasszák Debreozen 
és Vidéke legnagyobb kerékpár raktárát felke­
resni, hol a hírneves

Fach és Viktória kerékpárok
eredeti gyári árakban, kedvező fizetési feltételek 
mellett kaphatók.

Kerékpár alkatrészek úgymint Gumik, aczetilin lámpák, csengők, kürtök, 
nyergek, nagy raktár felhalmozódás miatt 25% árleengedéssel kaphatók.

Kerékpár javítás, Zománczozás és Nickelezés jótállás mel ett elvállal- 
tátik. — Árjegyzék ingyen és bérmentve. — Tisztelettel

ROSENBERG és HAMMER DEBREOZEN.
Piacz-uteza 8. szám, a kereskedelmi akadémia épületében.

Kitűnő hatású vese-és hólyagbajoknál
Szénsaván*, kellemes, savanykás izü, vasmentesitett,

rendkívül üdítő asztali víz.
Odit, gyógyít I Oraosilag ajánlva.

Ivógyógymódra használva, ve-e- és hólyagbajoknál, a veseme- 
dencze idült hu útjainál, hugykö- és fövényképződésnél, a lég­
utak és a kiválasztószervek hurutos bántál n álnál kitűnő hatá­
súnak bizonyult.— Prospektust kívánatra küld a forráskezelőség:

Muschong huziási gyógyfürdő igazgatósága Buziásflirdöö.
Debreczeni főraktár Orünberger és Bitiek oz égnél. Kapható ftiezertizletekben, dro 

geriákban és vendéglőkben. _

Legjobb a Békési Róza,,Csikós“ szinszappana.
Nyomatott Hoffmann ós Kronovits könyvnyom déjábsn, Piacz-uteza 49. ezám a főpostáv, 1 szemben.


